東海大學政治學系碩士論文 指導教授:郭應哲博士

中國天下觀的思想溯源與檢討—以孔孟思想為中心



碩士班研究生: 陳文祥

中華民國九十五年六月二十七日

當初在選填志願的時候,由於家庭、個性以及文化的影響,第一目標就是政治系。雖然現實政治是如此不堪,雖然政治系在台灣的評價並不高,雖然畢業後要找工作比較辛苦,但我仍沒有後悔過。

在台灣讀政治系並不被社會肯定,在政治系研究中思更是如此,政治系已經是邊緣了,研究中思更是邊緣中的邊緣。雖然中途有一些懷疑與猶豫,未來的路可能也不好走,但我依舊相信自己的選擇,我相信,不了解過去就不可能了解現在與未來,我也相信,了解中國是身為中國人不可逃避的責任。

這篇論文從構思到完成也有兩三年了,在這段期間中,架 構與看法一直隨著閱讀而改變,除了深刻的體會到學術研究的 難處,同時也了解到自己在學習上的優缺點。最大的缺點在於 概念鬆散,沒有辦法講出自己的觀點,所呈現出來的文字總是 模糊混淆,在學術訓練上缺乏文學、哲學、史學的訓練,以上 這些都是未來若要繼續研究所必須克服的。

能夠拋開世俗而專心讀書是幸福的,可惜我沒有善加把握 這段可能是人生中最精華的時光,不僅愧對家人,也愧對師長。 心有餘而用力不足、眼高手低,是對我的最佳評語。

這篇論文之所以能完成,首先要感謝我的家人,他們讓我沒有後顧之憂,一直鼓勵我學習。家庭教育深深地影響了我,讓我像一個中國人。他們等我畢業等了很久,幸好沒有讓他們失望。

我也同樣感謝我的指導教授—郭應哲老師,還有帶我進入中國思想之門的江澄祥老師。郭老師的指點,讓我的領悟更深,他給我這個不成材的學生很大的自由。除此之外,他更是學生的好榜樣,埋首於中國文化的保存而不求名利。當然,這篇論文若有任何錯誤或需要改進之處,仍是我的責任。江老師讓我

決心進入中國思想的領域,啟發且改變了我,若沒有江老師的教導,我的生命一定與現在不一樣。除了這兩位老師之外,同時也要感謝兩位口試委員—林俊宏老師與許雅棠老師,他們給了許多寶貴的意見,可惜我沒有辦法達到他們的期待。最後,還要向求學生涯中所有曾經付出過心血的老師們致謝。

我還要感謝佳芳,他一直支持著我,亦師亦友的陪在我身邊,安撫我的不耐,照顧我的生活,也給我許多的意見。她是我的精神支柱,如果沒有他,這篇論文同樣不可能完成。對她的感謝無法言喻。

再來要感謝詩惠,他陪我度過兩千多個日子,其中有笑有 淚,但總是美好的回憶。

接著要感謝那些曾經幫助過我的朋友。炳躬與嘉慧,我們一起當老師的研究助理,也同樣立志要研究中思,相信他們日後一定會有好成績。由於常在台北台中兩地跑,佑華、品凡、建名時常提供一席之地,讓我免除餐風露宿之苦,真是夠義氣的朋友。怡君為了幫我修改格式耗費許多精力,沒有他的幫忙,這篇論文將無法入目。布丁常常逼著我出門散步、以及整理房間,讓我多了個捉弄的對象。

另外,東海的環境讓人心胸開闊,希望可以一直保持,盡量少砍樹,新蓋的建築物可以融入美麗的校園,並且堅持下去,維護校園的完整。除了景觀方面,更希望東海可以找回過去的榮耀與自信。

最後,我要感謝以前的前輩學者,我站在巨人的肩膀上看到了中國文化的過去以及未來,希望以後也能如同他們一般,為學術、為中國、為世界作出貢獻。